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Demascaţi.
Nu mai au nici o sfială guvernanţii 

noştri. Nu mai au nici un simţ de pu
doare, nici o genare, nici o consideraţie 
de judecata oamenilor şi a lumei.

Respectul legilor —  de mult ’l-au 
perdut cu desăvîrşire.

Constituţiunea —  de mult nu mai exi
stă pentru ei, decât pe hârtie. Acolo poate 
sta, întreagă, neatinsă, observată ad lit- 
teram —  pentru cei-ce vor să o ce
tească.

Dar' valoarea ei obligătoare? Asta 
a încetat sé mai existe pentru dl prim- 
şovinist, baronul Bănffy şi ceata lui.

întemeiat pe forţa baionetelor şi a 
banilor, el sé ţine că stă neclintit, şi de 
aceea bruschează, cu cea mai mare fri
volitate, toate sentimentele oamenilor cin
stiţi cari mai au „naivitatea“, —  după 
conceptele lui de paşă —  se mai ţină 
la drept şi dreptate, la constituţiune şi 
la legi.

Temerea de D-zeu, temerea de ju
decata lumei civilisate, temerea de judecata 
istoriei, care va avé sé-’i înfiereze memo
ria pentru toate volniclile comise, —  
toate-toate au dispărut cu desăvîrşire din
aintea acestui despot al ţărei, şi încre
zut în milioanele cu care a cumpărat vo
turile parlamentului, el, dimpreună cu toţi 
colegii sei de „principiu“ —  îşi joacă 
mendrele în cel mai nedemn şi mai pro- 
vocător chip.

Până aci mai afectau, cel puţin, oare
care liberalism. Acum se dau înşişi pe 
faţă, ca cei mai negri şi respingători re
acţionari, despoţi şi şovinişti.

Să reprivim numai la cele câteva 
zile din urmă.

Ministrul de interne Perczel, faimo
sul Höhn-Perczel, a spus în plin par
lament, că dreptul de întrunire şi aso- 
ciare nu se va codifica, şi nu se poate 
codifica, fiindcă asta s’ar opune inte
reselor naţionale maghiare, ideei de stat 
maghiar.

Şi a spus-o fără se roşească 1
Zilele trecute directorul poştelor 

din Pesta publică prin toate ziarele din 
ţeară şi străinătate o declaraţie, susţi
nând, că nu există un cabinet negru, 
şi că posta statului nu se dejoseşte la 
rolul infam de „spitzli“ , de infractor al 
secretului epistolar.

Nu-’i vorbă! Desminţirea aceasta nu 
putea decât să ne întărească şi mai mult 
în credinţa noastră întemeiată, în convin
gerea noastră firmă, probată prin atâtea 
experienţe, că există de fapt cel mai ne
gru „cabinet negru“ . Dar’ prin ea se 
susţinea cât de cât, măcar pentru ochii lu
mei, vaza acestei nenorocite ţări.

A venit însă ministrul justiţiei, in
justul domn Erdélyi S., ca printr’o or- 
dinaţiune oficioasă să institue palam et 
publice, la lumina zilei şi în faţa lumei 
un „cabinet negru“ oficios.

Unde astfel se institue cabinetul 
negru, din oficiu, impus şi public, se poate 
să nu existe cabinetul negru secret, cu 
menirea infamă de a sparge scrisorile pri
vate şi a afla toate secretele cetăţenilor?

Se tot lăudau până acum cu legea 
de naţionalităţi, cea mai „liberală“ lege 
din lume, care garantează naţionalităţilor 
toate drepturile şi libertăţile posibile şi 
imposibile.... Cine nu ştie tiradele ce 
se debitau în presa străină pe această 
temă-clişeu a „liberalismului“ maghiar? 
Ei bine, acum nu mai ţin nici la acest 
văl, de altfel destul de străveziu, ci o 
spun ei, în plinul parlamentului lor, că 
legea de naţionalităţi mai există numai 
—  pe hârtie.

Mai resta şovinismul, —  vechea virtute 
liberală maghiară, expresiunea cea mai 
cuprinzătoare a politicei ungureşti. S’au 
lăpădat de ea în tot decursul timpului, 
şi se jurau pe cer şi pe stele, pe Árpád 
şi pe Kossuth, şi pe tot ce îi e scump 
unui suflet maghiar, că şovinişti nu sânt.

Acum gura păcătosului a spus ade
vărul. Bănffy-paşa a mărturisit-o în plin 
parlament, între aplausele şi sbierăturile 
de „é'jen“ ale mamelucilor sei, că el e 
şovinist de pur sânge şi că de 25 ani 
face politica cea mai şovinistă.

Şi a spus-o cu mândrie, cu fală şi 
emfasă, fără a rojl măcar în faţă.

Eată-’i deci demascaţi, în toată nu
ditatea brutalităţei şi volniciei lor, cu 
care deţin stăpânirea şi cârmuirea ace
stei ţ ă r i !

Astfel de demascări proprii fac nu
mai desperaţii, numai cei-ce-’şi presim- 
ţesc Bfîrşitul.

Demascându-se, ei îşi spovedesc pă
catele, ce au ascuns de atâta timp.

Semn că li-se apropie obştescul 
sfirşit....

S ib iiu , 30 Martie a.
M aurov ich . Toate foi'e au anunţat 

dispariţia fără urmă a nnui domn Maurovich, 
directorul bunurilor erariale deîa Făgăraş. 
Era bătător la ochi, că campania aceasta ve
nia pornită de cătră chiar cercurile oficioase 
şi mînată cu mare aparat în toată presa gu
vernamentală. Caşul e cu atât mai rar, că 
curentarea acestui consilier ministerial se în
cepea chiar în monitorul oficial al ministru
lui de resort, cu toate-că nu prea este obiceiul 
sistemului dominant & desvéll pe cei păcătoşi 
— dacă stau în slujba guvernului.

Dovezi sânt cu droaia, şi e destul să 
amintim numai pe Bikioss, Pulszky, Tarno- 
czy, Szalavszky, etc. etc....

Cum se face dar’ de dintr’odată guver
nul devine aşa de simţitor, aşa de neîmpăcat 
duşman al păcătoşilor.... ? E un fel de enigmă 
aceasta. Dar’ ea se desleagă. E în joc — 
chestia naţionalităţilor 1

Curios, dar’ adevărat. Ni se comunică 
anume diu Făgăraş, că Maurovich e departe 
de a fi aşa de mare criminal cum e descris. 
O fi având el Bcăderi şi greşeli, căci e un 
om nenorocit în vieaţa sa familiară. Dar’ 
adevărata crimă, ee nu ’i-o pot ierta guver
nanţii noBtri e, că Maurovich nu e şi nu a fost 
nici-decum sovinist, ci din contră a arătat 
multă bunăvoinţă cătră Români. Mulţi ţărani 
români din jurul Făgăraşului îi sânt recu
noscători.

Eată enigma! Dacă ar fi fost Mauro
vich şovinist, cum se laudă Bânffy, că e, 
atunci ’i-B’ar fi zis şi lui ca tuturor Bokross-ilor:

„Mari sânt crimele tale, dar’ este mai 
mare şovinismul tău şi de aceea toate ’ţi-se 
iartă.*

O ficioasele u n g u re ş ti . Ungurii ea- 
răşi halucinează şi foile lor din nou scriu 
fantasii. Scriu adecă, că Românii ca pri
lejul jubileului de 50 de ani vor să 
ţină la 3/15 Maiu la Blaj o mare adunare 
— în amintirea măreţei adunări dela 48. Dar’ 
nici Săcuii nu se vor lăsa mai pe jos, ci ca 
să demonstreze în contra noastră vor ţină şi 
ei o mare adunare la Agy dgfalva, în 16 Oct. 
a. c. Par’că pe noi ne-ir interesa adu
nările lor.

Dar’ ceva curios şi semnificativ între- 
vine. De abia se pune în circulaţie această 
şrire, patentată de Jeszenszky, şi eată oficiosul 
organ Bud. Oorr. vine să o desmintă.

Bud. Gorr. zice, că nici Românii, nici 
Săcuii n’au de gând să ţină adunări, că „co
respondenţele locale* iscodesc numai pentru 
sensaţie „cele mai aventurioase şi absurde* 
ştiri asupra mişcărei Românilor. Continuă apoi 
astfel:

„Presa naţionalităţilor a considerat ace
ste fámé ca provocaţie şi a căutat se Se ex

ploateze pentru scopurile sale proprii. Pe cât 
de corect şi de salutar este dacă presa ma
ghiară prin informaţiuni conforme adevărului 
exercită control în mişcarea naţionalităţilor, pe 
atât de păgubitor şi de periculos este, dacă 
prin răspândirea de faime aventurioase şi ne- 
basate, se dă nu numai presei naţionalităţilor 
materie de a aţîţa, ci totodată se sgitâ fără 
folos opiniunea publică, conturbându-se paci- 
nica convieţuire cu naţionalităţile şi bunele ra
porturi cu ele“.

întru-cât „desminţirea* oficioasă e sau 
nu întemeiată, şi întru-cât ea are un rost — 
nu ne priveşte.

Sântem deja obicinuiţi a nu da nici un 
crezământ, nici in/ormafiunilor, nici desminţi- 
rilor oficioaselor ungureşti.

Bud. Gorr. însă se pare foarte naivă 
dacă crede, că numai astfel de scornituri ale 
lui Jeszenszky turbură „pacinica convieţuire şi 
bunele raporturi* cu naţionalităţile.

Dacă s’au săturat cercurile oficioase de 
minciunile presei guvernului, ar trebui se se 
sature şi de minciunile, fărădelegile şi volni- 
ciile guvernului însuşi!

Gendarmii-în Sinod!
O nouă şi revoltătoare volnicie au 

comis gendarmii ungureşti, aceşti sbiri 
creaţi după chipul şi asămănarea prim- 
şovinistului Bánjjy Dezsó\ actualul paşă 
dela Bada.

Gendarmii au intrat în si
nod, au disolvat adunarea preoţi
lor şi le au confiscat toate actele.

Eată ce ni-se scrie:

H ondol, 28 Martie n.

Pe ieri, Duminecă, a fost con
vocat aici sinodul protopresbiteral 
al tractului G e o a g i u .

La orele 2 d. a. s ’a început si
nodul în sala şcoalei noastre.

Peste Vs de oră 4 gendarmi, 
în frunte cu sergentul N a g y  S á n 
dor ,  din Hărău, năvălesc în sală, 
însoţiţi de primarul comunal S e 
g e s v á r i  J á n o s  şi notarul Mar-  
s c h a l k ó  I s t v á n  — şi disoalvâ 
adunarea preoţilor, pe motiv, că nu 
ar fi înştiinţată la autorităţile po
litice.

Totodată gendarmii confiscă 
toate actele oficioase ce se află pe 
masa presidială.

Interpelaţi asupra volniciei, 
gendarmii spun, că au ordin dela 
vicecom itele; deneagâ ínsé de a 
aréta ordinul.

Agitaţia în întreg jurul e mare. 
S’a făcut raport la consistorul din 
Sibiiu, cerend scut în contra ace
stei ne mai pomenite brutalităţi.

Românii Rin Racia Traiană
de

A lfre d  R a m b a u d ,
dela Academia franceză, profesor la facultatea de litere 
din Paris, actualmente ministru de Instrucţie In 

Francia.

VI.
(Urmare).

In trarea  din nou a  Rom ânilor în  fa 
m ilia  latină.  —  Unirea cu Rom a  

şi Inocenţie Micul. —  Petru Aron.
—  George Şincai. —  Petru M a

ior. —  Samuel Micu. —

George L azăr.
După zece secole de slavism, după două 

de grecism, cultara naţională trebuia să-’ş i ! 
aibă rîndul seu. în vremurile trecute, din 
câuâ îa când se vedeau licărind raze înainte-? 
mergătoare ale acestui răsărit.

îa secolul al 17-lea Teodosie, Metropo- 
litul Valahiei, român de neam, îndrăzni pen
tru prima-oară să Întrebuinţeze in ritual 
limba naţională, alungând slavona. Din clipa 
aceea, după-cum mstropoliţii erau Greci sau 
Români de neam, ritualul era grec sau ro
mân. în a doua jumătate a secolului ál 
XVIU-lea, se pare că ar predomnl limba gre
cească. Limba română, săracă, incultă, având 
drept unică literatură cântecele poporale şi 
câteva cronici, nu putea fi în stare de a 
lupta centra bogăţiei şi mlădierei limbei elene. 
Era neapărată nevoe pentru ea de a veni în 
atingere cu limba mamă, latina şi cu limbile 
surori. Dintre aceste limbi însă, care era 
limba cea mai glorioasă în acel moment, 
aceea care se impusese în diplomaţiei, aceea 
care era în toată strălucirea şi mărirea ei 
literară, aceea care şi In afară de Francia 
o învăţa ca pe o a doua limbă mamă tot 
europeanul,fie de cange german sau slav? 
Ea a fost întrebuinţată mai ântâiu ca limbă 
diplomatică de Dragomanii greci la Poartă, 
cari părăsind limba italiană învăţară franceza. 
Ori, cei cari au adas in România limba lui 
Racine n’au fost alţii decât un Mavrocordat, 
an Ghica, un Calimah, cari luară Francezi pe 
lângă dînşii, şi aceştia sa înmulţiră în prin
cipate mai cât şi in Rusia, servind mai cu 
seamă ca secretari sau ca profesori. S’a pă
strat pâuă azi numele unora dintre cei cari 
an făcnt astfel cucerirea pacifică a Români
lor, pregătind îutrarea lor triumfală în marea 
familie latină.

Aşa au fost în a doua jumătate a seco
lului al XVIII-lea:Dela Roche, Nagny, Tissan-

F O I Ţ A  „TRIBUNEI“, 

în memoria unui poet bănăţean
—  Victor Vlad (Delamarina) —  

de
I .  M aiorescu.

De când s’au dus Creangă, Eminescu şi 
Alexandri, literatnra lâncezeşte la noi. Ca e 
drept, cercetări istorice, filologice şi din ştiin
ţele fi8ice se mai fac, dar’ poesia, nuvela, co
media dispar. Caragiale, Dalavrancea, I. Ne- 
grazzi nu mai scria decât articole de ziar, 
Naum a îmbătrânit în Academie, Viahuţă de 
abia s’a descurcat din „vieaţa“, talentul lui 
Brătescu-Voineşti a amorţit, singur neobositul 
Duiliu Zimfirescu repercutează în romane şi 
poesii impresiile din ţeara frumoaselor arte 
unde trăeşte.

In curiosul ritm de urcare şi coborire, 
prin care se manifestă la popoare mişcarea 
artistică, ca şi cea religioasă, societatea ro
mână cu micul ei interes literar, a ajuns 
astăzi mai jos de nivelul mijlociu, e in ca
denţe domo, cum se zicea în astrologia me
dievala.

Dacă neamul românesc ar fi mărginit la 
cifra de 5 sau 6 milioane, precum e cel un
guresc, o asemenea stare ne-ar apăsa ca o fa
talitate fără speranţa îndreptărei în present. 
Din norocire, noi süniem mult mai număroşi, 
şi în această hotărîtoare diferenţă cantitativă 
câteva alte milioane de Români sünt prin vi

cisitudinile istorice într’o situaţie desuil de 
heterogenă pentru a permite oare-care varie
tate a vieţei noastre culturile, chiar în ceea- 
ce priveşte ritmul relevat mai sus.

Tocmai în momentul, când dincoace de 
Carpaţi par a fi sleit puterile literare după 
producerea relativ mare din anii 1870—1890, 
Românii de dincolo primesc impulsiunea dată 
de noi şi continuă ei înşişi mişcarea. Poesia 
li-sa trezeşte „din somnul cel de moirte“, în 
care o adânciseră cenuşa etimologismului de’a 
Blaj şi pătura groasă a germanismelor, amân
două duşmanele limbei poporale. Deşteptată 
poate prin direcţia critică a „ Convorbirilor “ 
şi, în arma ei, prin discuţiile aprinse în so
cietatea universitară „România-Jună* dinViena, 
solicitată apoi pvin propaganda literară a „Tri
bunei* dela Sibiiu (un merit al dlui Siavici, 
care va îmblânzi întru câtva judecata oamenilor 
nepărtinitori asupra agitărei sale politice din 
Transilvania), întărită prin pnternica influenţă 
a poeaiiîo? lui Eminescu: tinerimea română 
de peste Carpaţi se înfăţişează deolată cu de
plina aptitudine de a simţi şi da a întrupa 
frumosul în formele literare, deocamdată în 
possia lirică, în balade şi în nuvele.

Cea dlntâiu surprindere îa această pri
vinţă ne-a adus-o poesiile d-şoarei Lucreţia 
Sueiu (astăzi d-na Rudow), publicate într’o 
broşură dela 1889 E atâta adevăr al simţiri
lor în unele diu ele şi pe alocarea atâta na
turalism senin până aproape de libertatea an
tică, îucât nfiea broşură d la 1889, cu toate 
defectele ei, merită să fie considerată ca pri
mul simptom al renaşterei, de care vorbim.

Vin apoi pe o scară mai întinsă, poe
siile şi nuvelele lui loan Popovici „Din vieaţa 
meseriaşilor bănăţeni*, simple povestiri de în
tâmplări obicinuit», dar’ din miji o sul cărora 
se înalţă încetul cu încetul o frumseţă sfioasă 
cu atât mai încântătoare, cu cât e mai dis
cretă. Moartea prematură a tăiat aici firul 
unei desvoltări de o excepţională valoare.

Nu pot fi trecute sub tăcere nici alte 
încercări nuvelistice, d. e. cele din urmă a le 
dlui Vsrgil Oaiţiu din Braşov.

Dar’ mai presus de toţi stă incontesta
bil marele talent al poetului Coşbuc. Că s’a 
putut forma un asemenea poet în Transilva
nia (şi relativ format, precum apare astăzi, 
ne-a venit el îa 1890 dela Sibiiu), este do
vada cea mai signră despre transmiterea şi 
reînvierea mişcărei literare în ceealaltă parte 
a româoimeL

„Relativ format*, zicem noi. Căci la 
deplina formare, la acea înălţime a manifesta
re! artistice, la care se urcase Eminescu, nu 
a ajuns Coşbuc şi nu credem, că va ajunge 
vre-cdată. Coşbuc sre prea puţină cultură ge
nerală, na cunoaşte de3tul nici istoria veche, 
nici societatea modernă şi cetirea pe apucate, 
a traducerilor germane din limbi asiatica nu-’i 
poati w plinl lacuna. De aceea, cu toată ma- 
gistnJT stăpânire a limbei şi cu toată minu- 
râta notă distinctivă a veseliei, d. e. în „nunta 
2 ~mfirei*, are adese-ori diformităţi, îungimişire- 
patiţii, chiar în mult preţuita „Moartea lui 
Fuigi^i“ ; de aceea şi pericolul „clişeului*. Se 
vede câ-’i lipseşte varietatea cunoştinţelor şi 
acea neobosită şi nemiloasă ciselare, care

transfigurează pe cei pătrunşi de sfinţenia for
mei, precnm a transfigurat pe Eminescu în 
epoca sa de maturitate.

Pe o treaptă mult mai jos, dar’ totuşi 
pe una din treptele care duc la înălţimile ar
tei, încolţise printre Românii din Binat ta
lentul unui alt tinăr, mort şi el cu zile ca 
Popovici, de abia eşit din copilărie, neavând 
timp să 88 formeze, rămas aproape necunos
cut, dar’ meritând să fie cunoscut; căci în fe
luritele ş i desordo satele încercări spre care 
’l-a împins goana febrilă după ale artei, este 
una care — deşi prea puţin deBVoltată, de 
abia indicată de el — introduce un element 
nou în mişcarea noastră literară: poesia dia
lectală.

Tinărul, de care vorbim, este Victor 
Vsad, ascuns în foiletoanele câtorva ziare de 
peste Carpaţi sub pseudonimul Delamarina. 
Născut la 31 August 1870 în Satumic lângă 
Lugoj, unde tatăl seu era pe atunci „solgâbi- 
rău“, crescut da o mamă inteligentă, Victor 
Vlad studiază în gimnasiul dm Lugoj până la 
claca a 4-a, din care este eliminat, fiindcă sfi 
şase pe tablă o cocardă naţională ca inscrip 
ţia „trăe&scă România* — era d i 14 ani! 
Atunci vine la unchiul seu Dr. C. Rădulescu 
îa Bucureşti, care ü aşează mai ântâiu îa li
ceul sf. Sava, apoi în şcoalele militare din 
Craiova, Iaşi şi Bucureşti, de unde tinărul ese 
cu gradul de sublocotenent, trece ia marină 
şi în Aprilie 1895 înaintează locotenent. Pe 
bricul „Mircea" Îşi face primele exerciţii na
vale în Marea-Neagră, călătoreşte cu încruci- 
şătorul „Elisabeta* prin Bosfor, în Grecia, spre

Crimea, la Odessa, apoi îu Marea-Msditerană 
şi Adriatică, la Tarent şi la Veneţia. Dar’ 
bolnav de piept, precum devenise, începe, — 
prea târziu — să-’şi caute de sănătate, se duce 
la Wörishofen, la Abbazia, la Meran. Sim
ţind că ’i-se apropie sftrşitui, grăbeşte înapoi 
spre locul naşterei (Aprilie 1896), Btărue de 
mai:ă-sa să fie dos afară la pustă tu satul 
Harendeşti lângă Satumic, unde mai trăeşte 5 
zile întins pe prispa casei, privind ca nesaţ 
peste păduricea de abia înverzită din lunca în
vecinată. La 3 Maiu de dimineaţa se stînge 
în braţele mamei, având în ochi ca ultimă 
icoană întinderea nesfîrşită a câmpiei cu linia 
perdntă spre orisont.

A doua zi e înmormântat în Lugoj. 
Bătrânii din sate îl urmează până in oraş, 
alături de tinerii ciobani, prieteni ai lai din 
copilărie. Ear’ în Lugoj orăşenii toţi înso
ţesc cortegiul, coroanele cu panglici naţionale 
nu se sfiesc de oficerii unguri dela cele două 
casarme de honvezi, trec şi pe dinaintea gim- 
nasiulai, de unde elevul fuse alungat, şi sünt 
aşezate pe mormântul din cimiter. Moartea 
împăcase toate.

Şi nu e de mirat acest alai neobicinuit. 
Ori-ce talent, fie cât de rudimentar, a fost 
un focar de lumină pretutindeni, pe unde a 
trecut. în marea economie a natúréi, inteli
genţa vioae e un ferment, care lucrează cu 
atât mai puternic, cu cât ei mai rar. Diu 
prima copilărie, printre conşcoiarii din gimnasin, 
micul elev avea prieteni entusiaşti, care se 
însufleţeau de naivele manifestări ale spiritu
lui seu inventiv. Eî le cetia poveşti le ei*
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dier, Darosoy, Martinot, Clémaron, Jacpues 
Ledoulx, cei dói Trócourt, Laurerqin, Ró- 
cordoa, Moadovillier, Gadot da Lille şi câţi 
alţii! Un Qaspari Bellával ajunge miaistru 
al afacerilor străine ta Yalahia. Cucoanele 
cele mari se mâtdreau de a şti franţuzeşte; 
ele cetiaa romanele noastre. In cărând In
cept exodiul nesftrşit al tinerilor români spre 
şcoalele din Paris, de ande ei adac cn dtnşii 
pe ţărmurile Dunărei schtnteia neo-latină.

Alături de această mişcare franceză din 
principate, o mişcare proprie românească in
cept in Ardeal. După gonirea Turcilor, 
Transilvania fiiad mai la adăpost de năvăliri, 
decât România dunăreană, devine adevăratul 
focar al culturei naţionale. începutul a fost 
făeut, sub Împărăteasa Maria Teresia, de epi
scopul Inocenţie Micu. El făcuse (?) unirea 
cu Roma mai mult pentru a pregăti intrarea 
Românilor in drepturile politice.

Ear’ dacă egoismul trufaş al celor „trei 
naţiuni privilegiate* îlimpedecară a-’şi ajunge 
scopul, dacă n’a lipsit mult ca să fie ar ncat 
pe fereastră din sala unde se ţinea dieta Tran
silvaniei, şi dacă Românii uniţi nu încetară a 
fi tot atât de persecutaţi ca şi Românii ortodoxi, 
această apropiere cu Roma cel puţin nu fa 
fără folos pentru desrobirea lor intelectuală.

Micu se folosi de aceasta pentru a ob
ţină trimiterea la Roma a mai multor tineri 
români, la Roma, unde se înalţă columna lui 
Traian, „şi unde mormintele străbunilor vor
besc incă de curaj şi de virtute*. Dintre aceşti 
tineri români veniţi din cetatea eternă se al
cătui o şcoală tntr'adevăr naţională, la Început 
cu Petru Aron, mai târziu metropoiit al Tran
silvaniei, întemeietorul şcoalei române din 
Blaj. Apoi Samuil Micu, nepotul episcopului 
Inocenţiu, profesor la această şcoală luă hotă- 
rirea de a scrie româneşte cu litere latine, 
şi in această limbă astfel curăţită fäcü Istoria 
Românilor din Ardeal şi Istoria Românilor din 
Moldo- Valahia. G. Şincai urmări aceeaşi ţintă, 
scrise un tratat de ortografie română şi in* 
tocmi o istorie a neamului seu, Începând dela 
originea dacică, cartea cărei tipărire fu impe- 
decată de autorităţile maghiare, judecându-se 
opus igne auctorem patibulo dignum. In fine 
Petru Maior, alt istoric al originei române, 
merBe până acolo in neclintitul seu patriotism, 
Încât nici nu voi [să audă măcar că poporul 
seu ar fi fost vre-odată Învins de alte po
poare.

Astfel, din acest mănunchiu de oameni har
nici căror patria română le datoreşte tot atât cât 
se datoreşte eroilor din răsboaiele sfiite de 
odinioară, se arătă in Ardeal tntr’o trinitate 
liberatoare, aceste trei nume: Şamul Micu, 
George Şincai, Petru Maior. La această tri
nitate răspunde o alta din România dunăreană 
George Lagăr, George Asachi, Eliade.

In 1816 George Lazar veni din Transil
vania la Bucureşti şi tn ruinele mitocului dela 
Sf. Sava, Începu in limba naţională a preda 
cursuri de matematică, de filologie şi in fine 
de istorie. El a fost supranumit „părintele 
redeşteptărei naţionale române*. Intre şcolari 
au fost poetul Eliade Rădulescu, G. Asachi şi 
alţi patrioţi.

Din aceştia, precum şi din cei cari pri
miseră o educaţie franceză, se formă grupul care 
mai târziu trebuia să Întocmească programul 
revendicărilor dela 1848. (Ya urma).

plica istorii, le alcătuia representări teatrale 
cu fantasia lui de copil, le făcea şi desemnări, 
căci şi pentru pictură avea talent; călătoriile 
lui de mai târziu sânt ilustrate cu equarele, 
câteva din schiţele lui colorate au fost expuse 
la vitrinele din Bucureşti, una este astăzi 
tn posesia Doctorului Leonte.

Dar’ fireşte, prea scurtă ’i-a fostvieaţa, 
şi In Bcurţimea ei sbuciumată, prea a fost el 
aruncat dintr’un cerc de vieaţă tn altul şi 
prea a fost tmpedecat de suferinţa fisică, 
pentru a ne fi lăsat o operă de trainică va
loare. A Încercat multe şi de toate. A tra
dus monologul comic „Pentru ce mă ’nsor”, 
a localisat comediile „Pe la miezul nopţei*, 
„Lacheul pedagog*, „Gusturile nu se discută*, 
„Pacienta* — lucrări juvenile fără Însemnă
tate. Când a călătorit ca oficer de marină 
(călător, precum era, a tradus şi cele 80 de 
iile tn jurul lamei ale lui d’Ennery şi Jules 
Yerne), ’şi-a descris impresiile fugitive şi le-a 
publicat In foiletonul „Dreptăţei* din Timi
şoara şi In „Familia* din Oradea-Mare. Re
producem şi noi mai jos Începutul acestor 
descrieri, interesante cel puţin pentru termi
nologia de abia Înfiinţatei marine române. 
Dealminteri descrierile nu sânt destul de ca
racteristice pentru nişte locuri aşa de mult 
cântate de alţii. Ce era să ne mai spue În
cepătorul Delamarina despre Bosfor, despre 
coasta Crimeei, despre Yeneţia! Cu insufi
cienta sa cultură din câteva clase gimnasiale 
şi din şcoalele noastre militare (la Odessa ne | 
vorbeşte de Richelieu cel cu Btatna, dar’ nu 
ştie bine cine era şi nu caută să afle, deşi 
era uşor de aflat), Delamarina ne interesează 
tu toata acesta încercări lumai prin activi ta-
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Cluj, 30 Martie.
Corniţele N. Teleki, cârmuitorul distric

tului Chior demisionă. Prim-ministrul Bat- 
tyány în considerarea unor împrejurări fatale 
fără a mai aştepta uniunea cu Ungaria, şterse 
robote'e şi în acest district. Guvernul Tran
silvaniei a protestat azi.

Aiud, 30 Martie.
Adunarea marcală, ţinută în biserica un

gurească emise o deputăţie cătră guvernato
rul ţărei, ca sé convoaae îndată dieta Tran
silvaniei, căci de nu acest comitat sé de
clară rupt de Transilvania şi trimite depu
taţi în dieta Ungariei.

Braşov, 30 Martie.
»Sieb. Wochenblatt« scrie: »Patentul 

dela 14 Martie, prin care M. Sa c. r. a dat 
libertatea de presă tuturor ţăriior vastului seu 
imperiu, a făcut şi asupra cetăţenilor ora
şului nostru cea mai înveselitoare impresiune 
şi a înscris numele sublimului Ferdinand I. 
cu litere de foc în inimile lor«.

Braşov, 30 Martie.
»Satelit des Sieb. Wochenblattes« (nr. 

26) publică apelul parochului ev. din Cluj, 
George Hintz, prin care îndeamnă pe Saşi 
să promoveze şi ei uniunea Ardealului cu 
Ungaria.

Bibiin, 30 Martie.
S ’a lăţit vestea, că nişte străini (ma

ghiari) vor se facă demonstraţie pentru »uniune*. 
Sibienii s’au pregătit să-’i primească cu pum- 
pele de apă. Toate tulumbele s’au pregătit. 
Prinzând de veste »demonstranţii« au lăsat-o 
într’atâta.

Cronică politică.
Résboiu sau pace.

Conflictul dintre Spania şi Statele-Unite 
este Încă tot acut, Încât nu se poate şti, că 
va irumpe röaboiul sau se va puté menţină 
pacea. Raportul comisiunei americane In afa
cerea vaporului Maine a fost subşternut con
gresului, care 'l-a transmis comitetului afa
cerilor externe. Mac Kinley a anunţat con
gresului, că raportul a fost comunicat şi 
guvernului spaniol. El sé compune din 8 puncte, 
In cari Intre altele bc exprimă părerea, că 
exploBia nu s’a produs din negligenţa perso
nalului de pe vapor, ci din afară, prin o mină 
submarină. Comisiunea declară, că n’a aflat 
dovezi, din cari să se poată constata, că cine 
e responsabil pentru catastrofă. In raport na 
se face nici o amintire despre Spania sau 
Spanioli.

Se afirmă, că guvernele ambelor state 
se silesc a menţină pacea. Prim-ministrul 
Sagasta şi ministrul de externe Gullon au 
conferat cu ambasadorul Woodfort, şi miniştrii 
spanioli s’au arătat aplicaţi a supune chestia

tea fără răgaz ce o desfăşură, şi care dove
deşte, că era tn el o putere impulsivă spre 
literatură, posibilitatea unui autor pentru mai 
târziu, pentru timpul maturităţei, pe care Insă 
soartea nu ’i-’l-a Îngăduit.

Dar’ alături d8 aceste au rămas dela 
Yictor Ylad câteva poesii, aruncate numai aşa 
din condeiu, Bcrise de el poate mai mult tn 
glumă, dar' totnşi concepute cu instinctul 
sigur al omului de talent; ele ti desemnează 
un loc deosebit In mica noastră literatură. 
Sânt puţinele poesii scrise de el In dialectul 
lugojan, câteva de oare-care valoare In sine, 
toate de valoare prin faptul, că sânt tntr'a
devăr dialectale. Căci cultura artelor nu se 
pregăteşte, după-cum pare la prima vedere, 
din sus in jos, ci din jos In sus, şi precum co
roana Înflorită Ia Înălţimea copacului Îşi are 
rădăcinile de hrană tn pătura pământului, aşa 
arta cea mai desvoltatătşi primeşte sucul trăi- 
niciei din vieaţa populară tn toată naivitatea 
ei Inconştientă; de aceea şi trebue să fie na
ţională ; ear’ dialectele Îndeosebi sânt un isvor de 
Întinerire pentru toată fiinţarea limbei literare.

(„Convorbiri literare*).
(In paginile următoare se reproduc din scrie

rile lui Yictor Ylad, pe lângă începutul schi
ţelor de călătorie, câteva poesii Io dialectul 
bănăţean sau mai specific lugojan, dintre cari 
multe Bánt cunoscute cetitorilor „Tribunei*. 
Dl T. Maiorescu cunoaşte deasemenea cele 
scrise tn „Trib.* privitor la Delamarina, ba şi 
citează un pasaj lung din articolul dini Dr. 
Dăianu publicat In nr. dela 11 Maiu 1896 
al „Tribunei*. Red. „Trib.*)

vaporului Maine unui arbitriu, dar’ totodată 
au declarat, că nu vor suferi nici un amestec 
străin In Cuba şi vor tmpedeca debarcarea ori
cărui vapor american, care ar duce Cubanilor 
ajutoare sau ofrande.

Din M adrid se anunţă, că acolo domi- 
nează credinţa, că răsboiul e inevitabil; În
sufleţirea e mare şi mai multe mii de tineri 
’şi-au oferit serviciile guvernului. Sagasta Insă 
crede, că Mac Kinley nu va face pasul decisiv 
şi pacea se va menţină.

Din New-York  se depeşează, că Fran
cia şi Anglia s’au oferit a Intrevenl pentru 
Impedecarea răsboiulni. Ziarele spaniole Insă 
cred, că statele europene na vor pută intre
venl cu destul aplomb, fiind angajate In Ori
entul asiatic.

Ruşii în China.
Agenţia Reuter are ştire din Peking, că 

agentul diplomatic rusesc a subscris In 28 I. 
C-, tractatul, prin care P ort-A rthur şi Ta- 
lienvan se arândează Rusiei şi se dă concesia 
a se construa linie ferată până la Fort-Arthur. 
Ambele porturi vor fi deschise pentru năile 
tuturor naţiunilor. împăratul Chinei a aprobat 
tractatul şi In urma acesteia garnisoanele chi
neze au părăsit porturile şi locul lor ’l-au 
ocupat Ruşii, arborând stindardul rusesc.

Ştirile acestea au produs mare agitaţie, 
cu deosebire tn Londra, dar’ cu toate aceste 
se crede, că nu vor urma noue tncurcăli.

Dl Charles Benoist, cunoscutul pu
blicist francez, publică în Revue des deux 
Mondes următoarea caracterisare a kos- 
suthiştilor noştri:

După-cum liberalismul baronului Bâ-fly 
ar fi greu de definit In limbajul nostru din 
Occident, tot aşa extrema stângă din camera 
ungurească nu seamănă cu a noastră. Progra
mul lui Francisc Kossuth, în adevăr, nu con
ţine nimic, sau aproape nimic, din ceea-ce 
tn parlamentele din Occident, formează fondul 
comun al programului stângelor extreme. Doar’ 
că urmăreşte extensiunea dreptului de vot şi 
merge până Ia votul universal, sub reserve, 
ca aspirantul de alpgător să ştie ceti şi scrie 
limba maghiară (restricţiunea îşi are impor
tanţa sa tntr’o ţeară cu mai multe limbi) şi 
părăsirea unui cens rău stabilit şi foarte va
riabil, căci eânt comitate sau departamente 
unde nu se poate vota plătind 15 florini de 
imposit, şi altele unde se poate vota plătind 
80 cruceri. Acest partid extrem voeşte Sn- 
tr’un mod general, îmbunătăţirea soartei celor 
obiduiţi, a lucrătorilor dela oraşe şi dela 
ţeară; dar’ care partid n’o voeşte? Şi în ce, 
voind acest lucra, s’ar pută deosebi un partid 
de un altul ? Un Bingur titlu B’ar potrivi pen- 
tra extrema stângă: partidul independent sau 
al lui 184.8.

Partidal independenţei, voim, explică dl 
Francisc KosBuih, ca drepturile Ungariei să fie 
deplin respectate şi ca Ungaria să se des- 
voalte liber, alăturea, dar’ independent de Au
stria. Yoim ca Austria şi Ungaria să-’şi ur
meze fiecare destinele sale particulare; să 
nu aibă de comun decât pe Suveran, în o 
uniune strict personală; Bă fie unite în persoana 
lui Francisc Iosif şi a succesorilor sei, ca Svedia 
şi Norvegia tn persoana regelui Oscar, (acolo nu 
e o uniune strict personală, zice D. Benoist). 
ca Luxemburgul şi Olanda, sânt câţira ani, tn 
p- rsoana lui Wilhelm III. de Orange-Nassau. 
Mai voim ea Ungaria să-’şi aibă diplomaţia sa 
a parte, armata sa, finanţele sale; să fie, în- 
tr’an cuvânt, ceea-ce nu este astăzi: o naţiune 
tn plin exerciţiu*.

Aşa gândeşte şi se exprimă fiiol dicta
torului, de când s’a tntors in ţeara sa, adu
când cu pietate rămăşiţele părintelui seu; apoi 
secondat, consiliat şi negreşit din timp tn 
timp contrazis de dl de Justh, lucrează ca 
extrema stângă să cogete şi să se exprime.

Dar’ chiar tn acest partid se găsesc oa
meni, cari zic că Fr. Kossuth crescut ta străi
nătate, în Italia, tn vecinătatea curţei piemon- 
teze, a dobândit prin educaţia sa, un vag sen
timent monarchic, care din instinct şi fără 
să-’şi dee seamă, s’a tntins dela casa de Sa- 
voia la casa de Austria. Şi pe când unii ti 
găsesc de rău, că îmbătat de triumful fune
raliilor părinteşti, a luat drept forţă şi drept 
vieaţă ceea-ce nu mai era decât glorie şi isto
rie, şi să pretindă a trata cu Francisc Iosif 
dela egal la egal, dela suveran la suveran, 
alţii mai intransigenţi, tl învinovăţesc cp în
chină dinaintea dinastiei de Habsburg (bnastia 
lui Kossuth; patrioţii svăpăiaţi snfeiflvăzân- 
du-’l tn costume de modă englezeasca şi tn 
amărtcinnea inimei lor, plâng pe copilul pro
dig, care s’a „europenisat*...

A S T R A .

Reconstruirea despărţământului 
Braşov (L)

Primul tn seria despărţemintelor „Aso- 
ciaţiunei“ Braşovul nu este nici-decum pri
mul şi In lucrările sale pentru scopurile „Aso- 
ciaţiunei“, întocmai cum nici despărţământul 
central, de aici din Sibiiu, nu este la Înălţi
mea ce ar trebui să o aibă.

Braşovul devenise t̂n timpul din urmă 
tntr’o situaţie foarte curioasă.

Destul că comitetul central s’a văzut si
lit a delega pe dl Virgil Oniţiu, directorul 
şcoalelor noastre din Braşov, ca să reconstru
iască despărţământul.

Dl Oniţiu s’a achitat cu frnmos succes 
de onorifica însărcinare şi azi despărţământul 
Braşovului e reconstituit, ba dară spiritul ce 
respiră din vorbirea de deschidere, ce dl Oaiţiu 
a rost't-o la adunarea de Duminecă, este gene
ral, sau măcar de un grup de oameni capa
bili împărtăşit, atunci despărţământul Braşo
vului e pornit spre o direcţiune, care va 
aduce servicii reale causei „Astrei* noastre şi 
cinste Braşovului, acest puternic centra de 
cultură românească. — Viitorul ne va arăta.

Reconstituirea s’a făcut astfel: Di V. 
Oniţiu a convocat pe Dnmineca trecută o adu
nare, prin apelai ce am publicat şi noi şi care 
a fost trimis tnturor inteligenţilor din Braşov 
şi jur acasă.

Adunarea s’a deschis d. a. la orele trei. 
Dl Oniţin a rostit un discurs remarcabil, pa 
care vom căuta să-’l reproducem şi noi.

Adunarea a fost slab cercetată — spune 
„Gaz. Transilvaniei*. — Au absentat, se vede, 
cei mai deaproape, braşovenii. Mai bine a 
fost represen tat jarul. Mai ales câţiva preoţi s'au 
distins. Harnicul preot din Codlea, dl Comă- 
nescu, a adus cn Bine 30 ţărani fruntaşi.

Adunarea s’a constituit provisor sub pre- 
sidiul dlui Oniţiu, alegând notar pe dl prof. 
N. Bogdan, şi eassar de dl Corn. Aiser.

Dl Gr. Maior a făcut o propunere mai 
lungă cu privire la vechiul comitet, care nu 
’şi-a făcut darea de seamă. S’a desbătut mult 
asupra propunerei şi tn urmă s’a hotărtt la 
propunerea dlui Petra-Petrescu, că absolutorul 
ve.hiului comitet să ţine în snspens, până tşi 
va face darea de seamă.

S’a ales apoi un nou comitet cu mandat 
până la toamnă, când se vor reconstitui toate 
despârţămintele.

Noul comitet, aclamat, este următorul: 
Andreiu Bârsan, preşedinte, Greg, Maior, 1. 
Săbădeanu, Cornel Aiser şi Nie. Bogdan, 
membri tn comitet.

Din taxele de membri ordinari şi aju
tători s’a tncassat 106 fi.

Astfel s’a făcut post tot discrimina re
turn reconstruirea despărţământului I. al „Aso- 
ciaţianei*. Adecă astfel s’a început recon
struirea.,. •

C R O N IC A
Sibi iu ,  30 Martie n. 1898

Carmen Sylva. Primim statutele 
societăţei române academice social - literare 
„Carmen Sylvaa din Graţ. — Din ele extragem 
următoarele:

Colorile societăţei sânt: roşa, auriu şi 
albastru cu inscripţiunea tn argint: „Carmen 
Sylva“.

Emblema societăţei poartă pe un scut 
roman, ornat cu coif roman, trei câmpuri. 
In câmpul alb de sus, tn stânga o coroană; 
tn câmpul negru de jos, tn drespta două mâni 
unite. Câmpul de mijloc poartă tn transvers 
colorile roşu, auriu şi albastru cuinscripţiunea 
de argint.: „Carmen Sylva“. Mantaua em
blemei e ţinută tn colorile societăţei. împre
jurul emblemei se află incripţiunea: „Societatea 
română academică social-literară*.

Sigila! societăţei poartă inscripţiunea: 
„Societatea română academică social-literară 
„Carmen Sylva* în Graz“. Iu mijloc emblema 
societăţei.

Scopul soeietăţei este: desvoltarea spiri
tului social şi perfecţionarea reciprocă a mem
brilor pe terenul litcrar-naţional.

Membrii societăţei sânt: ordinari, extra
ordinari, emeritaţi, fundatori (cari eoutribuesc 
la fondai societăţei ca 50 coroane), onorari şi 
ajutători. Membrii ordinari şi extra ordinari 
pot fi numai Români creştini şi de origine 
română.

*
Preot brav. Din comuna Ogradena 

primim o scrisoare, mai lungă prin care 
’i-se aduc laude binemeritate bravului 
preot Vicenţiu Pirtea. —  Părintele Vi- 
cenţiu Pirtea fiind denumit preot în Ba- 
nia —  părăsind comuna Ogradena, credin
cioşii se despart cu mare durere de pă
rintele lor sufletesc.

Din scrisoarea ce ni-se trimite ex
tragem urm ătoarele:

,Preotul nostru Vicenţiu Pirtea de 
când se află în comuna noastră multe şi 
frumoase fapte a săvîrşit, cari fapte pot 
să-’i servească spre onoarea dinsului, ear’ 
nouă spre folos.

In decnrs de 5 ani ca păstor sufle
tesc s’a Îngrijit nu numai de interesele

bisericei şi a fiilor sufleteşti, ci şi de des
voltarea simţului de neam.

A format şi instruat un cor biseri
cesc —  şi prin stăruinţele lui s’a ridicat 
şi o frumoasă casă parochială, —  şi mai 
pe urmă, dând casa în chirie, a binevoit, 
spre mulţumirea tuturor, a dărui chiria 
casei parochiale de pe 3 ani comunei bi
sericeşti, care chirie face 720 fl. v. a. 
spre a o ajutora ia plătirea speselor cu 
edificarea casei.

In toate a fost un preot de model, 
venind în ajutorul credincioşilor şi cu sfa
tul şi cu fapta, —  şi acum depărtân- 
du-se din comuna noastră nu putem de
cât să-’i aducem mulţumitele noastre şi 
pe calea publicităţei“ .

Ne bucurăm când vedem iubirea şi 
alipirea credincioşilor faţă de preoţii, cari 
îşi fac datoria, şi cu plăcere înregistrăm 
astfel de ştiri.

*
Dar şcolarilor. Cu prilejul exame

nului semestral ţinut In comuna noastră Far- 
caşa, situată in diecesa (Mzei-mari, tn 14 
Februarie 1898, generosul domn Andreiu Pelle, 
paro h tn îos a dăruit pruncilor şcolari 22 
exemplare cărţi de rugăciuni în preţ da 5 fl. 
20 cr. Aduc şi prin aceasta mulţumită ge
nerosului preot, care mult bine face pentru 
biserică şi şcoală. Farcaşa, la 16 Martie n.
1898. Nichita Cirtiu, învăţător.

*
„Societatea Janiméi*. Ministrul a 

aprobat statutele „societăţei janiméi* — în
fiinţată nu de mult tn comuna Babţa pen
tru a promova cultura intelectuală şi morală 
a ţăranilor jani.

*
Proces de presă amîaat. Iu 29

a 1. c. era să ea pertracteze un proee3 de 
presă intentai ziarului săsesc „B stritzer Zei
tung“ ce apare în Bistriţa pentru o foişoară 
ce a comunicat-o din incidental desvălirei mo
numentului lui Petőfi şi «are afirmativ ar cu
prinde agitaţie tn contra naţiunei maghiare. 
Acusaţi au fost F r i d e r i c  C l e m e n s  
ca redactor responsabil; Dr. Kelps Gustav ca 
proprietar, şi Teodor Botscher ca editor. 
După-cum ne scrie corespondentul nostru din 
Cluj — procesai s’a a m i n  a t  nepresevtân- 
du-se la pertractare decât scusatul Dr. Kelps 
Gustav, ceialaiţi doi acusaţi motivându-'şi 
absenţa cn atestate medicale. Cu toate ace
stea !a propunerea procurorului s’a decis, ca 
ceialalţi doi acusaţi deşi ’şi-au legitimat ab
senţa să fie excortaţi şi procesul bő se ţină 
peste 5 zile. Dreptate ungurească — nu avem 
ce zice.

*
AI IX.-lea congres de paoe. Biu- 

roul central din Berlina) Ligoi internaţionale 
de pace a distribuit în zilele acestea proiec
tul oidinei de zi pentru congresul al IX-lea, 
care în anul acesta se va ţine ta Lisabona în
August sau Septemvrie.*

O deput&ţiune a Saşilor la  m ini
strul preşedinte Bănffy. Foile budape- 
stăne spun, că Sâmbăta trecută s’a presentat 
la ministrul-preşedinte Ba ffy o depataţiuue a 
Saşilor din comitatul Târnavei mari. Membrii 
deputaţiunei au cerut nu ajutor dela stat pen
tru a pută termina construirea liniei ferate 
dintre Agnita şi Sighişoara. Deputaţiuaes, zic 
foile ungureşti, a fost primită cu cea mai mare 
prevenire atât din partea Ini Bâuffy, cât şi a 
miniştrilor Daniel, Lukács şi Perczel, deşi era 
compusă din Saşi „verzi* 1

*
Gladstone Sn agonie. Gladstone re

numitul bărbat de stat e tn agonie. Medicii au 
abzis de a-’l mai pată mântui. Suferinţele şi 
chinurile-’i sânt grozave — şi numai musica 
’i-le mai poate afina şi il mai poate lini
şti tncâtva — de aceea un membru al fami
liei stă ore întregi tn chilia bolnavului şi-’i 
cântă la pian.

•

Flotele Spaniei şi Amerioei. Acum 
când se vorbeşte zilnic despre un résboiu ine
vitabil între Spania şi Statele-Unite ale Ame- 
ricei, e de interes să cunoaştem de ce puteri 
armate maritime dispun cela două state. 
Flota Statelor-Unite se compune astfel: 14 
nai de résboiu cu un turn şi 4 cu două tur
nuri, 20 tncrucişăloara, 35 b ’.terii, 1 tncruci- 
şător-dinamit şi un mare număr de năi vechi 
de lemn, ia daltă cu 380 tenuri grele şi 500 
tunuri uşoare, cu 800 oficeri şi 10.000 sol
daţi. Fiota Spaniei are: 10 pancerate, 15 în- 
crucişătosre, 7 corăbii de a treia clasă, 7 tor
pilori cu baterii, 15 alţi torpilori, 1 s.afundă- 
tor şi alte 20 corăbii auxiliare, la oialtă cu 300 
tunuri grele şi 600 tunuri uşoare, apoi 750
oficeri şi 8000 soldaţi.*

Miltzi&de Tzoni. în 29 a 1. c. a
Încetat subit din vieaţă senatorul Miltziade 
Tzoni tn laşi, unde s’a dus să-’şi certaze băieţii. 
Dl Tzoni a vorbit Sâmbăta trecută la senat, 
susţinând legea învăţământului, apoi a plec at 
la Iaşi, unde a murit în 29 a 1. c. seara, din 
causa unei boale de inimă de care decedatul 
suferea de vre-o doi ani.

#
Sünt tot el şi în  A m erica . Un

Maghiar, Hegedűs L., a fost anume prin Ame
rica, ea să studi-ze toartea Maghiarilor emi
graţi, cari iau lumea în cap din „fericită* 
Ungarie. Acest Maghiar, rtîntorcâadn-S8 a 
ţinut săptămâna trecută o conferenţă asupra 
emigraţilor, tn faţa unui pub’ic ales din Bu
dapesta. Intre altele a spas, că: Americanii 
numesc pe Unguri oameni nespălaţi, analfa
beţi f i  înşelă lori, f i  privesc cu dispreţ la e i;  
chiar f i  emigraţii altor naţiuni ocolesc ori-ce 
atingere cu Ungurii. — Ungurii şi în America 
sânt tot ei ca şi acasă.
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Vapoare de résboiu véndute. 
Italia a véndut doué din numéroasele 
aale vapoare de résboiu. Pe unul, »Giu
seppe Garibaldi“, ’l-a cumpérat Spania, 
pe altul „ Varese “, republica argentiné. 
Preţul vénzárei e de 17 milioane fl. de 
fiecare vapor.

în  faţa noului résboiu au voit şi 
Statele-Unite sé cumpere aceste vapoare, 
dar’ cererea din Washington a sosit târ
ziu la Borna.

*
Anabaptlştil. Se vorbeşte, că în cu

rând va fi recunoscută şi confesiunea ana- 
baptiştilor ca egal îndreptăţită. In Urgaria 
confesiunea anabaptiştiior numeră aproape 5000 
de suflete. Numărul lor pe întreg rotogolul 
pământului e de 5 milioane. în New-York au 
54, în Filadelfia 74 de biserici. în America 
anabaptiştii posed mai multe universităţi şi 
institute de învăţământ Confesiunea aaabap- 
tsştilor e răspândită în Europa mai ales în 
Anglia, Svedia, Germania şi Busia. Anabap
tiştii din Ungaria susţin trei ziare în limba 
maghiară, unul săptămânal şi două lunare. 
In privinţa dogmatică, anabaptiştii sünt mai 
mult apropiaţi de ev.-reformaţi, cu excepţiu- 
nea botezului şi a disciplinei eclesiastice. La 
ei nu se botează decât aceia, cari de bună- 
voe cer taina botezului. Pe copiii mici dar’ 
nu-’i botează nici-odată, până nu ajung la 
vtrsta priceperei. Organismul lor bisericesc 
se reduce Ia comunităţi religioase de sine 
stătătoare. Dintre anabaptiştii din Ungaria 
4100 sânt Maghiari, restul aparţine celorlalte
naţionalităţi, mai ales Şvabi şi Slovaci.

•

Teleotroscop este numele unui apa
rat inventat de un Polon. Cu acest aparat se 
pot fotografa obiecte din mari depărtări, pre
cum şi Bcrisori şi tipărituri. Inventatorul, care 
poartă numele Sczepanim, fiind interviewat de 
un redactor al ziarului vienez „N. Fr. Pr.% 
a declarat, că experimentele făcute până acum 
au fost deplin succese. Dînsal are toată încre
derea în aparatul seu, şi îl poate asigura, că 
cu ajutorul acestuia jurnalele, cari apar în 
Yiena, pot se apară în decurs de câteva se
cunde fotogrefate şi în Boriin. Aparatul ace
sta reproduce şi colorile.

*

M etal nou. Foile americane aduc şti
rea, că Edison a descoperit un metal nou, 
care, amestecat cu ferul, dă ferului turnat 
aceeaşi tărie, care o posede ferul bătut.

*

La moderna parfumerie Meitzer,
din loc se află pe lângă preţuri moderate tot 
felul de săpunuri de toaletă, parfum, pudră, 
perii de dinţi şi alte articole de acest fel, 
toate de cea mai bună calitate, precum se 
poate vedé din inseratul ce publicăm în nrul 
de azi, şi asupra căruia atragem atenţiunea 
cetitorilor noştri.

*
Ş tir i  m érunte. De curând a răpo

sat în Bucureşti Ath. I. Christescu, lăsând 
250.000 lei pentru înfiinţarea unui asii de copii 
Iu Bucureşti.

— Sesiunea corpurilor legiuitoare din 
România a fost prelungită până la 28 Martie 
inclusiv.

Posta Redacţinnei.
„Banca de credit“ ln N.-Bogşan. Astfel de pu- 

tilif.«ţiiini se pot face numai pe lângă taxa stabilită 
pentru inserate.

Dlui M. In C. d. A. Primit. 6 coaie sünt ti
părite; eventualele corecturi In acestea se pot însemna 
numai la sflrşit. Se pot face deplin corecturile ce în
cep cu nrul 481 Pentru cei dintâi numeri trebue în
dată. Coala a 7-a stă gata!

Pentru R. salutări. Vestea ce ni-o dai ne înve
seleşte. Aşteptăm!

Mai nou.
Proiectele pactului dualistic.

Viena, 29 Martie n.
Fremdenblatt anunţă, că proiectele 

pactului dualistic se vor presents parla
mentelor din Yiena şi Budapesta numai după 
vacanţele de Paşti, în 20 sau 21 Aprilie c.

Asigurări de pace-
Ziarului New-York H erald  ’i-se 

\ anunţă din M adrid , că Woodford s’ar 
fi exprimat, că este asigurată resolvarea 
pacinică a conflictului dintre Spania şi 
Statele-Unite.

P all M all Gazette are ştire din 
New- York, că Spania este aplicată a 
primi proiectul lui Mac Kinley , ca sé se 
încheie armistiţiu în Cuba, cu terminul 
până în Octomvrie c. In acest timp Sta
tele-Unite vor împărţi ajutoare între Cu- 
bani.

Depeşele de azi din New-York  şi 
Washington anunţă, că acolo nimenea 
nu mai crede în erumperea unui résboiu. 
Ziarele din New-York vestesc cu litere 
mari —  pacea. La bursă s’au urcat gro
zav cursurile. Schimbarea a produs-o şti
rea, că Spania se asociază la proiectul 
unei expediţii de ajutor a l Americani
lor pentru Cuba.

T R I B U N A

tribuna literară.
ACADEMIA ROMÂNA.

— R aport asupra  lucră rilo r făcute în 
anul 1897—98. —

(Urmare).

Donaţiuni, legate şi fonduri.
Gestiunea financiară a Academiei şi 

starea fondurilor sale în cursul anului trecut 
şi până la finele lunei Februarie ve va fi 
arătată în amânunt de comisiunea financiară 
pe care aţi ales-o pentru acest scop în sesiu
nea generală a anului trecut, rămânând ca 
întreaga gestiune financiară a budgetului de 
14 luni, până la 31 Main, să fie examinată 
după încheierea exerciţiului budgetär, în cur
sul anului viitor, de cătră comisiunea finan
ciară ce veţi alege îu această sesiune. Comi- 
sianile speciale alese îu aceeaşi sesiune trecută 
şi însărcinată cu supravegherea fuudaţiunîlor 
Adamachi, Oiteteleşanu şi Agarici vă vor 
arăta deasemenea modul cum B’au admini- 
stat aceste fundaţiuni până la finele lunei 
Februarie şi disposiţiuniîe ce sünt de luat 
asupra lor pentru viitorul an budgetär.

Yoiu arăta totuşi aci faptele principale 
relative la administraţiunea celor două mari 
fundaţiuni Adamachi şi Otteteleşauu:

1. Conform regulamentului din 7 Aprilie 
1894 pentru fundaţiunea Adamachi, ale cărui 
disposiţiuni continuă a se aplica treptat, Aca
demia acordă din această fundaţiuue îu anul 
acesta suma de lei 72.323,95, din cari lei 
63.530 cu burse şi lei 8.793,95 ca cheitueli 
de studii; bursele sünt împărţite precum 
urmează:

a) 22 burse de 100 lei pe lună:
8 la facultatea de ştiinţe din Iaşi studen

ţilor: loan Arhiri (anul II.), loan Petrovici 
(anul III.), Dimitrie Cădere (UI.), Eduard 
Cristovici (IV.), Constantin Popovici (II.), Na
talia Popescu (I.), Melania Vereanu (II.), Elena 
Stavrat (III.);

8 la facultatea de medicină din Iaşi 
studenţilor: loan Téuto (li.), Nieolae Lupu 
(IV.), Aspasia Macrovici (IV.), Ecaterina Ladico 
(II.), Maria Anastasescu (V.), Marta Trancu 
(V.), Siva Constantin (UI.), Constantin Bobu- 
lescu (II);

6 la şcoala da poduri şi şoseie din Bu
cureşti elevilor: loan Moţoiu (iii.), Badea 
Para schi vescu (an. preparator), Marin Matee- 
scu (an. preparator), A. D. Popoviciu (Iii.), 
Die Anghelescu (U), G. N. Moldoveana (II.);

b) 3 burse de 250 lei pe lună:
dlui loan Simionescu, pentru studiul 

geologiei ia Viena;
dlui T. Nicolau, pentru studiul minara- 

logiei la Lipsea;
dlui D. Călugăreanu, pentru studiul 

Biologiei la Berlin;
c) 3 burse de 300 lei pe lună:
dlui G. Pantazi, la şcoala de mine diu 

Freiberg;
dlui loan Bădulescu, pentru studiul ar

chitecture! ia Borna;
dlui Const. Jormescu, pentru studiul 

agriculturei la Hcheuheim;
d) 2 burse de câte 400 lei pe lună:
dlui C. C. Miuculescu, pentru studiul

eîectricităţei în Europa;
diai I. Sclia, pentru studiul hidrografici 

şi hidrologiei la Borna;
e) o bursă acordată dlui V. Guţu, pen

tru studiul exploatărei, petroleului în America 
şi Caucas. D-sale ’i-s’a dat pe semestrul 
Aprilie—Octomvrie câte 721,65 lei pe lună; 
ear’ pe semestrul Aprilie—Octomvrie câte 
566.66 lei pe lună. (Va urma).

Informaţiuni-
„Liga Rom ână“, nr. 11 are urmă

torul cuprins: Ciueizeci de ani, de Un Ligist. 
- -  Chestia Dualismului, de Junius. — Des- 
naţionalisarea, (după I. Noricow) de
— Asoeiaţiunea culturală de peste munţi, de

— La Roumanie actoelle, par Jules 
Brun. — Rumäaenthum und Magyarentham. — 
Magyarisierungswuth. — Im Jubiläumsjah" der 
magyarischen Freiheit. — Die Arader Van
dalen. — Cronica generală: Franţuzirea „Ate 
neuiui Român“. — îndeletniciri lăudabile şi 
vrednice de imitat. — Rusificarea Bucovinei. — 
Informaţiuni.

*
„A lbina“, nr. 24 are următorul cu

prins: G. Coşbuc: Ursul (legendă). — C, 
Nottara: Flechtermasher. — N. Nicokescu: 
Şcoala şi bibliotecile populare. — Cuvânt de 
îngropare pentru Stefan Vodă. — Traduc. 
Ce este alcoolismul. — I. Morariu: La deal 
ca la deal. — A.: Exposiţia din 1900. — M lr 
Popescu: Gluma Ţiganului. — Teodor Prisi- 
eeana: Din vieaţa furnicilor. — C. Ionescu şi 
d-şoara E.Canstantinescu: Norocul. — Aster: 
Boalele oilor. — Dela Corod: Vaporul prin
cipesa Maria. — Magniet şiRadianu: Bichita.
— Sfaturi practice. — Adrese cătră redacţie. 
■— Informaţiuni. — Deslegări. — Ghicitori.

— Posta redacţiei. — Posta Administraţiei.
— Uustraţiuni: Flechtenmacher (portret).
— Vaporul Principesa Maria.

„Familia*, nr. 11J are următorul cu
prins: George Mărunţan: Libertatea indivi
duală. — C. Xeni: Perăul (pocsie). — T. 
Bule: Schiţe din {Italia. — Iosif Stanca: Deîa 
sat (poesie). — T. Daul: Ghiocelul fals. — 
Iosif Stanca: Doine de-a miseriei. — Salon. 
Ioaîf Vulcan: Dela Bucureşti. — Infor
maţii. — Ilustraţiani Rugăciunea băiatului. — 
Secretul.

•
A teneul din Bériad, Ni-se scrie: Du

minecă, în 28 Martie ’şi a desvoltat dl pro
fesor Augustin Paul, conferenţa sa, despre 
operele Iui Leasing. După o caracterisare ge
nerală a Iui Lessing, ca reformator al litera
ture! germane, conferenţiarul se ocupă mai în 
detail cu opera: „Laokoon" citând versurile 
lui Virgil, referitoare la omorîrea lui Laokoon 
şi a celor 2 fii ai sei în magistrala traducere 
a lui G. Coşbuc. Apoi trece Ia Hamburgi- 
sehe Dramaturgie, arătând, cum Lessing a 
răsturnat părerea greşită a unor exteticiani 
francezi despre cele trei unităţi. In fine se 
ocupă cu Minna von Barnhelm relevând 
momentul naţional al acestei piese, în care 
Lessing, prin logodirea unei d-şoare saxone 
cu un major prusian, a simbolisat unirea ţă
rilor germane atât de învrăjbite pe timpul rés- 
boiului de şepte ani. Aducând exemple de ci- 
câlituri reciproce intre fiii aceleiaşi naţiuni nu 
numai la Germani ci şi la Italieni, trece la 
Români, Ia cari asemenea s’au observat până 
în timpurile din urmă, caşuri de intoleranţă 
şi duşmănie intestină. Belevează necesita
tea creărei unei patrii spirituale unitare, mai 
forte decât patria politică, vecinie ameninţată 
de invidioasa soarte, o patrie ale cărei gra
niţe să se extindă „până unde mai résund 
limba dulce şi străbună, limba care sé trăească
—  limba românească11. Conferenţa a durat o 
oră şi 10 minute.

— Duminecaj ce urmează, va vorbi dl 
Radu Rodoveanu, directorul şcoalei normale, 
despre „Balade*.

Răsunete din Basarabia. A apărut

sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de sigur, 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales însă în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte puţin cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

O rectificare. S’a pretins de unele 
persoane interesate în causâ, că în române
şte nu s’a făcut până acum nimic spre a cul
tiva dorinţa de cetire a copiilor. Ca reclamă 
interesată lucrul poate va fi mergând, dar’ 
adevărul este tare aţină prin această afirmare. 
Mai ântâiu se ştie, că în privinţa aceasta 
s’a făcut mult mai acum câţiva ani de cătră 
dl Socec şi Haiman, şi îu afară de aceasta 
acum în urmă „Biblioteca pentru toţi“ a pu
blicat un şir de cărticele, care numai cu pre
ţul aşa de modest de 30 bani a căutat 
să dee copiilor cărţi de adevărată valoare 
literară şi în acelaşi timp morală şi edu
cativă.

E de ajuns a înşira titlurile acestor 
cărticele spre a se încredinţa ori-cine de 
cele-ce spunem.

Din operile lui Anton Pann s’au publi
cat: Povestea vorbei (copiată întocmai după 
textul original, după-cum se vede în prefaţa 
nr. 16 al „Bibliotecei“) Nastratin Hogea, 
Călătoria Iui Moş Albu. Apoi Poveşti alese 
de Andersen, Păsările noastre de Marian, De 
prin veacuri de Carmen Sylva, Antichitatea 
romană şi greacă, Prosă şi poesii de Gr. Aîe- 
xandreseu, Istorioare de d-na Colomb, Le
gende istorice de Bolintineanu, Biografiile oa- 
menilpr celebri, Opere complecte de I. Creangă, 
La gura sobei de D. Stăncescu, Poveşti de 
Crăciun, Convorbiri despre artă, Minunile uni- 
versuiui, Legenda Ţiganilor de Dulfu, Din bio
grafiile scritorilor români, etc.

Pe lângă acestea sünt în preparaţie 
alte volume, care vor căuta să înveţe pe 
copii şi să-’i faşă în acelaşi timp să petreacă; 
şi fiecare volum nu costă nici un leu, nici 50 
bani, nici cel puţin 40, ci numai 30 bani.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 28 Martie n. 1898.
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Cursul pieţii din Slbifa.
Din 39 Martie n. 1898.

Hârtfe-monetă română . Cump. 9.47 vénd. 9.53
Lire turceşti . . • n -- ,--- ,--
Imperiali (15 R° aur) • n -- .--- .--
Ruble ruseşti 100 â . • n 126.50 „ 127.26
G a lb e n i ..................... 6.60 » 5..66
Napoleon-d’ori . , . • n 9.49 » 9..54
10J Maree germane . • n 58.50 » 69., —
Livre sterling . . . • n 11.90 „ 12.02

Bursa de Budapesta.
tu Cernăuţi, editura H. Pardini, un prea fru
mos op, datorit cunoscutului scriitor din Basa
rabia Constantin de Stamati-Ciurea şi răpo
sat acum de curând, purtând titlul do: Ră
sunete din Basarabia. Opul să extinde pe 
277 pagini şi cuprinde vre-o 12 bucăţi în 
prosă, amintiri, impresii, descrieri etc.

Noi recomandăm opul acesta cetitorilor 
noi tri cu atât mai vîttos, cu cât cele mai 
multe bucăţi din el sânt scoase diu vieaţa
poporului român din Basarabia.

*
„Educaţia naţională* e titlul unei bro

şuri — de loan Chiru —  apărută acum de 
curând îu Bacău. Broşura conţine o confe- 
renţă ce a ţinut-o autorul la 15 Februarie 
1898. Preţul broşurei 1 leu.

Bibliografi©,,

VOCI DIN PRESA
despre

CASTELUL DIN CAEPAŢI.
Familia.

„Jules V erne în româneşte. Cine nu 
cunoaşte pe Jules Verne, distinsul scriitor fran
cez, care în forma de roman a tratat atâtea 
chestii de ştiinţă?

Anunţăm dar' cu plăcere, că eile le tre
cute a eşit la Sibiiu, în traducere românească 
unul din cele mai interesante romanuri ale lui.

Interesant, pentru-că să petrece în Tran
silvania între Români. Astfel de traduceri 
în adevér umplu un gol în litera tu ră , 
nu ca efemerele şi rău tradusele romane ce 
paar din când £n când în limba noastră.“

„Liga Eomână“ despre
„Luptele Eomânilor“.

„ Liga Română* scrie următoarele despre 
broşura noastră „Luptele Românilor* :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează în tr’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l eu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în  această residă nota cea mai 
hună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni îu Sibiiu, se află următoarei^ cărţi: 
„Memor i a l “, Archiep. şi Metro? 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nieolae P o p e a .................... fl. 1.30

„Doina“, conf. ţinută la ateneul din 
Bârlad, de Mândrescu . . . . —.28

„Cr i t i ce“ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fl. — er. „ 4.—

„ Poveş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Ca
tena .................................... ..... . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “,
de G as te r .......................... . . „ 2.50

" I n t r o d u c e r e  în Căr ţ i l e  Tes
t a m e n t u l u i  v echiu  şi nou“,
de Dr. Iuliu O lariu...................  2.50

„Cerşifcorul“, dramă în 2 acte
deLivescu.......................................... .......
t ud i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. â 2 fl. 20 cr........................4.—

„Higiena  r o m â n ă “, de Dr.Leo
Murăşianu............................... ..... i.__

„Izvoade“, de Demetrescu . . „ i .—
„Tra nda f i r i  şi v i o r e l e “, de

P op-R eteganu l................................—.60
„Din Moldova“, schiţe de Ko

tzebue .................................... ..... __
„Fl oa rea  d in  F i r e n z e “, de-Li- "
Tvf cu • • ....................................   - .5 0

„I s to r i a  Români lo r  sub Mi- 
ha i u-Vodă-Vi t eazu i“, de Ni
colau Bălcescu . . . .  . 2.__

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ă 1 fl. 50 er. . . a 3.— 

„Scr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  aposto-  
î eş ţ i* ,  de Dr. Iuliu Oiariu . . „ —.70 

„Mer i nde  dela  ş c o a l ă “ , de
P°P&- . • ..................................... -—.60

„Despre i n f l u e n ţ a  î mp r e g i u -  
r ä r i i o r “ , de Panaite Zosin . „ —.50 

„Memori i  din t impul  r é s b o 
iu lu i“, de Georgescu......................—.88

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
Neaiţeacu 1.—
ediţie de g a l ă .......................... „ 2.—

„Poesii“, de Macedonski . . . B 2.— 
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne

gresa ......................................... ...... 1.50
*

La comaadele din afară s§ se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 er., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 or. v. s. Pentru siguranţa expediţie. 
toeoiasadSm modalitate* din armă.

S e s i ţ i  Iu  S ib i iu .
în  3 ) Martie n. 1898.

Hotel „Împăratul Romanilor: „ Woloszozuk, 
sublocotenent, Gärtner, antreprenor, din Braşov; Adler, 
neguţător de lemne din Oradea-mare ; Voina, protopop 
din Braşov; Dr. Eisennryer, medic din Oreştie; 
Dursa. voisjor, Hirsch, Gruber, Pinter, Witt, Winder, 
din Viena, Kanitz din Cluj, Waldmann din Arad, Hor
vath din Oradea-mare, Körner, Kanitz, Haas, Hirsch, 
Freudiger, Nyegpus, din Budapesta, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“ : Bot, căpitan ; Fiiinger din 
Viena, Breitner din Oradea-mare, comerc;anţi.

Hotel „Meitzer“ : Savó, privatier din Cetea; 
Forghieri, antreprenor din Gura-Lotru; Edényi, Bolyáy, 
proprietari din Mihailem; Wist, neguţător de lemne 
din München; Onca din Brezoiu, Maurer din Vurpér, 
comercianţi.

Din 28 Martie n. 1898.]
Renta de agr úng. 6»/..........................................— .—

» „ » » 4*/0 ............................. —.—
„ ung. val. cor. 4•/..............................................100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) .............................................. 102.—
Bonuri rurale ung. ......................................... 98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţinnile desp. regaîiilor . . . . . . 101.50
împrumut cu premiu ung....................................150. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.26
„ de aur a u s t r ia c ă ........................................ 123.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 965.—

„ „ de credit u n g . ..................... —.—
„ „ de credit austr.........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ......................................... 102.—

A r g i n t u l .............................................................. 5.68
Galbeni împărăteşti . . ...............................  5.68
Napoleon-d’o r i .................................... - . . 9.61
Mărci 100 imp. g e r m a n e .......................... . 68.72
London 10 Livres sterlingi.......................... . 120.40

Bursa de Viena.
Din 28 Martie n. 1898.

Renta de aur 6 ° / » ......................................... —
„ » » „ 4 % ................................. 122.20
Renta ung. v. c. .................................................. 100.—
împrumutul căilor ferate ung.............................122.____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................... 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) . ....................................121.60
Bonuri rurale ung............................. . , . . 98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  199.—
împrumut cu premiu ung. . . . . . . .  156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ..................................102.45

„ „ argint a u s t r ia c ă ...................................101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ....................................... 128.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-uugare . . . . .  955.— 

„ „ de credit nng. . . , , . —
„ „ de credit austr. . ■ j. ♦ . . —.—

Argintul . .................................... ... j . . 6.69
Galbeni împărăteşti 6.66
Napoleon-d’o r i .................................................... 9.52
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 68.76
London 10 Livres s te rlin g i................................... 120.50

Bursa da Bucureşti.
Din 16 Martie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6°/0 . . . . . . . .  100
Renta română amort. 6°/8 . . ..........................  97
Renta (Schuldverschreib) . . ..........................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6% . . .! . ' . . . —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / , .................................100
împrumutul municipal 5 * / » ...................................  97
Scrisuri ftme. rurale 5«/» . . . . . . . .  —

» " » I It ‘ . —
Idem urbane 7 % ..................................................  —

„ „ 6 % ..........................................102
„ » 6°/o ■ • . r ...............................  87

Banca Naţională (100 Iei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . . .  467
Soc. rom. de reasig................................................  118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ............................ 106
Oblig. Cassei Pensiunilor ........................................ 280
A g i o .............................................. , , —

Sc h i mb :
Londra 3 luni  .............................  —

„ c e k .............................................................. —
Berlin 8 luni • ...................................................  ....

» cek I 1 • > I 1 1 , 1  V i l  i  —
V ie n a .............................................. .........................  _

» • • • • • * . . . ..................... —
A g i o .............................................................................   —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andraiu Balteş. 
Propriei»*: Pentru „Tipografia", societate p t 

Mthuri: V, H. Ortsanindf«
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Cele mai mult recomandate în timpul din urmă şi de specialişti aprobate 
mijloace pentru în fru m seţa rea  tein-ului şi c u lt iv a r e a  p ie le i  sünt:

Săpunul-Margit 
C r e m e -  „

Poudra- „
inventate de chemicul Földes Kelemen. Aceste preparate, absolut 
nestricăcioase şi folosite împreuna dau feţei, gâtului, braţelor şi mânilor 
o coloare frumoasă, delătură roşeaţa dia faţă şi braţe, petele de 
vară , buburuzii, negri, etc. [8S9] 8—

Unicul deposit în Sibiiu:

Parfüméria Meitzer, strada Cisnădiei, (edificiul comandei de corp)
Şi

Fabrica de săpun şi lumini D an iel M e itz e r  jun.,
strada G uşteriţei nr. 35.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

8é cunoască l e g e a  numită v e te r in a r ă .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. ín  această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm părtăşesc« econom ilor cele m ai de lipsă cunoscinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T o r m a y  B é la .

(184 pag. m ari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate oum- 
péra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

w !

L im b a  
F l o r i l o r .

— D e am or f i  am iciţie . —
S im b o lic a  n a tu ra lă  a  c e lo r  m a i fa v o r ite  
flo ri, c o m p u s ă  d u p ă  e x p lic ă rile  o r ie n ta l i lo r  

de
Un amoresat.

Acest volum, !n format drăgălaş (32°) imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

sia=

î n  legătură  de pănuă colorată, tabla ti t lu lu i im p r im a tă  cu aur. 
Preţul unul exemplar 5 0  cr. <= 1 .5 0  lei.

Concurs.
La „D oina“, in s t itu t  d e  cred it  

so c ie ta te  p e  a c ţ ii  în  C âm peni (T o 
p á n fa lv a ) este de a se ocupa postul 
de c o m p ta b il  pe lângă următoarele 
condiţii: [86i] 3—3

1. Postul este dotat cu leafă anuală 
de 600 fi. v. a. şi tantiema statutară.

2. Postul pentru primul an se ocupă 
provisor, după expirarea primului an alesul 
va fi întărit în mod definitiv.

Cei-ce doresc de a ocupa acest post 
au de a-’şi înainta suplicile provézute cu 
testimoniile despre cualificaţia recerută şi 

I despre eventuala praxă la susnumitul in
stitut de credit cel mult în 15 zile soco
tite dela publicarea acestui concurs.

C â m p e n i ,  în 26 Martie 1898.
D ir e c ţ iu n e a .

Nr. 282/1898. [857] 2—3
a. f. e. sc. d.

Publicare de licitatiune.
3

Domeniul fondului central şcolastic 
din districtul Năsâudului din comunitatea 
Ceanul-mare, care are o extensiune de 
1 0 3 0  ju g é r e  1204°O  şi constă dia 
a ră ta ră , fe n a ţ şi p ăşu n e, d im p reu n ă  
cu  ed ifice le  d e  lo c u in ţă  şi e co n o 
m ice  ce se află pe dînsnl, se va da îu 
arândă p e  8  an i în cep â n d  d in  2 4  
A p r ilie  1 8 9 8 , statorindu-se preţul de 
strigare a arénzei anuale de 3500 fi. v. a. 
Licitaţiunea se va ţină exclusiv cu oferte 
scripturistice sigilate cari súut de a se 
trimite p ân ă  în  6 A p r ilie  1 8 9 8  la  
6 ore d u pă am eazi cu vádiul de 10%  
a preţului de strigare la subscrisa comi- 
siune îu N áséud.

Aceste oferte vor căuta se cuprindă 
declaraţi unea apriată a oferentului că cu
noaşte bine condiţiunile de licitaţiune, le 
primeşte în tot cuprinsul lor şi se supune 
lor necondiţionat.

Condiţiunile de licitaţiune se pot 
vedé în cancelaria fondurilor în orele 
oficioase dela 8— 12 şi dela 3— 6.

Din şedinţa comisiunei administră- 
toare de fondurile centrale şcolastice şi 
de stipendii din districtul Náséudului, 
ţinută îu N ásénd  la  14  M artie 1898 . 

Preşedinte:
Dr. loan Pop m. p.

Secretar:
Dr- Nestor Simon m. p.

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

Însoţirile tie credit
împreunate cu

Însoţiri de consum, de vânzare, de vileri, de lăp
tarii etc. şi Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practice
pentru

Înfiinţarea şl conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a;

T r a d u c e r e  a u to r i s a tă .  d e

D r. A u r e l B ro te ,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
.ftannlonll ron, de agricultură din ooailtatul Slbilulul“.

(2 8 0  p a g in i  m a r i) .

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr. 
taco mandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. p e  a c ţ iu n i în  S i b i i u .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

R o b e r to  F a v a .

P r e ţu l  n u m a i 20 c r .

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
A eşit de sub tipar:
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Cu sese ilustra tiuniî* *
Cuprinsul: Calindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului* 
(schiţăistorică) de P e t r u  Vancu.  — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. Spe
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungu ului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Băseşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna Columb.  — „Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verm. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în text: Io stf St.' Şuluţiu, loan Hanma, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“.— 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâleiurile) principale din România“.— „Inserate“.

P f*  P re ţu l 3 0  cr., cu  tr im iterea  pe postă  2 5  cr.
tMlţfigjgjfcw

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

V *
---- ■ -----  ---„----.--

B ib lioteca poporală a  „Tribunei“.

2.

3.

4.

6.

6.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a  fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipérus P é tru . Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Tein legănat. Poveste de Or. S im a  al lai Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o ld o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
P ovestea  lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul |Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldov an .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi C atrina. Poveste de Or. S im a  al lui 
Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
Ini Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe păm entul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţ 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. 
n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. san 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. M era .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj ö r n son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie tenul meu V entură-Ţearâ. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. san 8 bani.

Eranţo- 
L Ge-

23. F a ta  Craiului din cetini. De George Coşbuc.  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol ,  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga mamei. Baladă de George Coşbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bjömstjerne B j ö r n  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. P ăcală în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v  c 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mol iă re .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M ol 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. ţţina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar .  Un exemplar la  cr. san 24 bani.

35. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e *  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. Din» M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Mo ţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partid ă  în  patru . De Antoniu Ghis l an*  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inim ă. Comedie în 8 acte de 
Carlo Goldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şî 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M oţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.

44. R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

de exemplare, cu deosebire

Peitra „Tipografi*“, societate pe acţiuni; V. H Dressnandt.
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